

Előfizetési árak:

Egész évre 8 kor.—fill.
Félévre . . . 4 „ — „
Negyedévre 2 „ 50 „
Egyes szám ára 20 fill.

Kiadóhivatal:
Zrinyi-tér 46. sz.

Hol az előfizetések és a
hirdetések
elfogadtnak.

DÉLSOMOGY

Szerkesztői iroda:

Zrinyi-tér 46 sz.

hová a lap szellemi
részét illető minden
közlemény intézendő.

Kéziratot

vissza nem adunk.

Megjelenik Szigetvárott hetenkint egyszer: Vasárnap.

A vidék szellemi élete.

Általános a nézet, hogy a kulturai haladás az országban általában azért oly lassu, mert szellemi élet a vidéken vagy semmi sincs, vagy igen kevés van.

Van ebben a mondásban némi igazság.

Az irodalom, művészet és tudomány középpontja a főváros. Minden nevezetesebb szellemi mozgalom Budapestről indul ki, s míg a fővárosi otthon a tüzhelynél élvezzi, a vidéki ember csak értesül róla.

A színházak, könyvtárak, ezernyi látni és tapasztalni való, népszerű tudományos felolvasások, az országgyűlési tárgyalások eleven mozgalmas képe, ez mindmegannyi tényezője a fővárosban a szellemi élvezeteknek, ennek folytán a haladásnak.

Mi vidékiek mindezt nélkülözzük s csupán az ujságokra vagyunk utalva.

A főváros polgárságának léptenyomon alkalma nyílik a szellemileg nemes szórakozásra, mely mellett számos oly részlettel, oly kérdésekkel és tudnivaló dolgokkal ismerkedik meg,

melyeket oly, kellemes módon sem könyvekből, sem ujságokból elsajátítani nem lehet.

A mi szellemi élvezetünk egy-egy hangversenyben, tetőzik, mely annál kevésbé elégíthet ki teljesen, mert az is ritkaság s az ily élvezet iránti érzék e miatt valami nagy mértékben nincs is meg. A színházi élvezetben, melyet egy-egy vándor társaság nyújt ritkán van köszönet.

Marad még az egyleti élet, melyen alkalmunk van egymással érintkezni, s a nyilvános helyeken való összejövetel, ahol vagy *szórakoztató játékkal* töltjük szabad időnket, vagy *ujságot olvasunk*, vagy pedig — mikor annak éppen ideje és alkalma van — politikai eszmecserét folytatunk.

Elfogulatlanul itélve, bizony nagyon *szegényes eredmény* ez, de hát bármint csürjük csavarjuk a dolgot, egyebet sem hozunk ki, s összes szellemi élvezetünk jóformán azokra a mulatságokra redukálódik, melyek a téli téli évadokon át az egyik, vagy másik egylet részéről a jótékonyság érdekében rendeztetnek.

És ez így van hazánk legtöbb vidéki városában, a hol hiába iparkod-

nak utját állni annak a szellemi meddőségnek, mely teljesen lehetetlenné teszi hogy a vidéken is életerős központok keletkezzenek.

Oly város, mely mozgalmas szellemi életével góczpontját képezne egy nagyobb vidéknek s úgy szólván értelmi bélyegét sütné erre, kevés van, vagy talán nincs is.

Igy megmaradnak ezek a városok mind, a szó szorosabb értelmében vett provinciának, szűk látkörrel, kevés életrevalósággal s kicsinyes felfogással, a hétköznapi gondok és bajok közepette.

A törekvés csak akkor fog eredményel járni, ha nem lesz egyoldalú és az *összes erre hivatott tényezők egyetértőleg működnek közre*.

Azt nem akarjuk mondani, hogy a magasabb szellemi érdeklődés a vidéken egyáltalán hiányzik, — korántsem. Van elegendő mindenütt, de részint sporadikus jelenségek s még nem hatotta át az egész társadalmat részint pedig az a körülmény gátolja az utóbbit, hogy kik e magasabb szellemi érdeklődéssel bírnak, ezt másokban is felkölteni vagy nem akarják, vagy nem tartják magukat reá hivatottaknak.

Emlékvers.

Takarjon bár a messzeség sűrű köde
[előled,
Én álmodom ébren — alva, éjjel nap-
[pal felőled,
Nem felejtlek soha-soha visszasírok
[utánad,
S képzeletben veled leszek, ott is ha-
[lok meg nálad.

Elfelejtessz?!

Kacagtál, hogy elfelejtessz,
Ezt az egyet nem hiszem.
Ott is fogsz még majd te sírni,
Hol nem látja senki sem.

Kár a könnyért; vissza onnét
Én már soha sem jövök;
Tudod azt te magad is jól,
Hogy a sír, — a sír örök.

Huba.

Őszi napsugár.

— Irla: GOTTIER LAJOS. —

Olyan verőfényes szép októberi délután volt amikor mindenki örül annak, hogy még melegen süt a nap. Az a bizonyos őszi napsugár, a melyet egy szellemes francia író úgy jellemez, hogy: „olyan, mint az öreg ember szerelme, süt . . . süt, de nem melegít“.

Hanem, annak a délezeg, őszi ka-tonának, aki büszkén és boldogan vezette ki karján a templomból, azt a fehér ruhás, mirtusz koszorus szép leányt, szerelem és tavasz honoltak szívében, dacára hogy őszi napsugár verőfénye ragyogott az arcán.

A kis násznép ünnepélyes lassúsággal vonult el a kíváncsi tömeg közt. Két öreg asszony összedugott fővel sugdosott:

— Szép pár, igazán szép pár.

Aztán bolingtattak ránczos, vén fejökkel és sóhajtvá néztek utánok.

Az ezredes halotta a megjegyzést, és még szorossabban füzte a karjába menyaszszonya karját, s szerelmes szívében édes meleg támadt, és elhitette magával, hogy ez

nem is őszi napsugár, hanem bűvös, bájos, tavaszi nap derűs verőfénye:

Virágfakadás.

Mikor pedig haza érkeztek, az örömszülők szegényes lakába, s a férj megcsókolt a ifju nejét, egyik vőfély más megjegyzést s gott a koszorus lány fülebe, mire az hangosan föl kacagott. De azt az ezredes már nem halotta, mert a katonabanda abban a perczben gyujtott rá a Mendelsohn nászindulójára.

Két szóból állott az egész megjegyzés. Az első szó az ezredes korát jellemezte, a másik pedig józan észére vonatkozott, negatív irányban.

De azért hiába suttogtak akármit mert úgy látszott, hogy a fiatal asszonyka végkép elfeledte azt a másikat, a kié nem lehetett, szegénységük miatt, és boldog lett, őszi férje oldalán. Kivált a mikor, illő terminusra, beköszöntött a gölya is, és egy iczi-piczi aranyszőke, kis lányt hozott nekik, aki még szorossabban füzte őket egymáshoz, s aki hétről-hétre szebben fejlődött. Már mosolyogni is tudott. Szakasztott olyan kék szemé volt, mint édes apjának, és olyan, rózsás gödröskés az arcza, mint a mamá-

Előfizetési felhívás.

Lapunk IV. negyedére hirdetünk most előfizetést. — Örömmel tekintünk vissza a lefolyt időre, mert meglepéssel tölt el bennünket az, hogy a művelt közönség mind eddig meg volt elégedve lapunkkal. — A fundamentumot leraktuk. Az ige testé lön. — A „Délsomogy“ bátran kimondja a szót, úgy a jelenben mint a jövőben. — A közvélemény organuma e lap. A szerkesztőségnek főtörekvése oda irányul, hogy a Délsomogyban mindenki megtalálja a maga olvasmányát. Rovataink változatossága bizonyítja azt melyről a t. olvasó közönség már meg győződhetett.

A főszerkesztő távozása csak arra ösztönözte a lap szerkesztőségét, hogy még nagyobb buzgalommal, kitartással elégithesse ki olvasóinak kívánalmait. Amit az bizonyít, hogy az idő óta a lap munkatársai szépen megszapordtak. Különösen felelős szerkesztők személyes ismeretsége folytán oly szerencsés helyzetben vagyunk, hogy számos fővárosi író és hirlapíró ígerte meg már eddig is közreműködését, kik részint saját nevük részint pedig álnév alatt látják el nagybecsű közleményeikkel e lap hasábjait,

Az általános és országos eseményekről szóló vezércikkeinket több jeles fővárosi hirlapíró írja. — Mig a helyi érdekű vezér és entrefil cikkeinket fel. szerkesztők, a szerkesztőség tagjai és belső munka társaink

írják.

A hirszolgálat terén pedig bátran mondhatjuk, hogy lapunk felülmulta a környékbeli összes hetilapokat, mert a számos tudósítók által beküldött hírek, mindig megbízhatók és hiteles forrásból származnak. — Tehát a közönség a lefolyt heti eseményekről, mindig pontos és kimerítő értesítést olvashat lapunkban.

Szépirodalmi rovatunkban megjelenő versek, tárczák, novellák, elbeszélések, humoreszkek szintén a fővárosi, valamint a helybeli és vidéki tollforgató emberektől kerülnek ki.

Közgazdasági rovatunk közleményeit pedig hazánk egyik legelső gazdasági tanintézetétől kapjuk, mely cikkek igen tanulságosak és nagy fontossággal bírnak a gazda közönségre. Közzöljük azonkívül a heti piacz gabna árait is, mi szintén nagy előny a vidéki olvasóra nézve. Szóval lapunk minden egyes rovata úgy van szerkesztve, hogy azt t. előfizetőinknek és olvasóinknak élvezhetővé tegyük.

Végül felhívjuk a t. kereskedő és iparosainkat, valamint mindazokat kik hirdetni óhajtanak, hogy-e lapban olcsó és jutányos árért közlünk és veszszünk fel hirdetéseket, melyek mindig sikeresek és eredményesek. — Legyenek modernnek kereskedőink és iparosaink, valamint a hirdető közönség kínálja az áruikat és hirdesék-e lapban megfogják látni, hogy az ez által elért nagy forgalomnál a hirdetés csekély díjja busásan megtérül.

Hogy lapunk életképes és meg fog állni jövőben is azt az eddigi fennállása is bizonyítja. Kérjük tehát Szigetvár és vidéke művelt olvasó közönségét, hivatalnokainkat, kiknek fizetés emelési mozgalmaknál e lap is szószólója volt és lesz, ugyszintén bármi ügyekben, valamint iparosainkat, kereskedőinket, a gazda közönséget és lapunk barátait, hogy lapunkat pártolni és terjeszteni sziveskedjenek. Reméljük, hogy mind azok, kik még eddig lapunkra előnem fizettek, mielőbb előfizetni fognak rá.

Az igen tisztelt előfizetőinket kiknek támogatásáért köszönetet mondunk kérjük hogy előfizetéseiket mielőbb megújítani sziveskedjenek,

a „DÉLSOMOGY“ előfizetési ára :

1901. augusztus hó 1-től — nov. 1-ig.

Negyed évre — — 2 kor. 50 fill.

Fél „ — — 4 „ — —

Egész „ — — 8 „ — —

Egyes szám ára 20 fillér.

Vidéki megrendelők legcélszerűbben e lapban mellékelt posta utalványon, helybeliek pedig a kiadónál *Kozáry Edénél* fizethetnek elő.

Szigetvár, 1901. augusztus havában.

Hazafias tisztelettel
a „Délsomogy“ szerkesztősége és
kiadóhivatala.

jának. Az ezredes olyan hangosan fölkaezgott boldogságában, mikor a két gyerek (a nagy és kicsi) jobbról, balról megezibálták erősen deresedő bajuszát, aztán karjaiba zárta őket, és össze meg össze csókolta ezerszer.

Két év telt el eközben, és a jó kisvárosiak már meg is szüntek várni a botrányt a melynek, szerintök, okvetlen be kellett köszönteni, a házaspár életében.

Hát pedig be is köszöntött az. Semmi sem tart örökké. Mire az ezredes, nyugdíjával együtt, megkapta pantalonjára a piros paszomántot, s mig oda járt személyesen megköszönni a legfelsőbb hadurhoz, annak kitüntető jóságát, azalatt a menyecske föl-pakolt, és világgá ment, kis lányával együtt.

Hogy hová, azt csak akkor tudta meg a férje, a mikor egy év mulva, Chikágóból kapott tőle levelet, a melyben bocsánatát kéri, és egyuttal tudatja, hogy nem állhatott ellen régi szerelmének, melylyel ahhoz a nyalka bajszu huszártiszthez viseltetik, a ki miatta itt hagyta rangját, karrierjét, s aki (összes vagyonukkal együtt) kikísérte őt Amerikába. A tábornok akkora már halálos szegényében s mély keserőséggel, szívében,

ott hagyta a vidéket, elment volt a fővárosba s ott egy félreeső városrészben szerény kis lakást bérelve, olyan visszavonult életet élt, mint valami remete.

Embergyűlölő lett, a szó szoros értelmében.

Három év telt el így, közben elhaltak az asszony szülei is. A mikor egy szép reggel, Gönczei tábornok hivatalos levelet kapott, hogy felesége, Major Ilona, itt Budapesten, (utró) elhalálozott, hátrahagyva öt éves gyermekét, Gönczey Ilonát, a kit ideiglenesen, Bájliget-utca 47. szám alatt helyeztek el, egy bizonyos jószívű házmesternénél, a ki hajdanában hűséges dadája és később szakácsnéja lett Major Ilonának, illetve férjezett Gönczey Károlyné, cs. és kir. ezredesnének.

A tábornok épen reggeli theáját főzte, a mikor a levelet megkapta, s hogy olvasta azt, dühösen négy felé szakította, s elégette a borszesz lámpánál. Aztán leforrázta a theát, miközben annyit mormogott fehér bajsza alól hogy :

— Gzindl!

S ezzel a régiben maradt minden.

Körülbelül egy hét mulva, az öreg a

muzeumkertben sétált a mikor egy régen látott katona pajtásával találkozott ott, a kivel kadét koruk óta legjobb barátságban voltak s a ki Gönczeinek nős korában is, úgyszólván minden napos vendége volt házában, s így természetesen. töviről-hegyire ösmerte barátja szerencsétlen házasságának történetét.

Buchenstein Ernő (szintén nyugalmazott tábornok) és öreg kollegája nagyon megörvendtek egymásnak. De bármennyire véletlennek tűnt legyen föl ez a találkozás még sem volt az, s a kölcsönös üdvözlések és kérdezősködések után, az öreg Buchenstein zavartan, köhécselve nézett barátjára mint ott ültek egymás mellett a padon, a Kisfaludy szobrával szemben. Végre megszólalt :

— Schau, alter Hans! mondani akarok neked valamit, éppen jó, hogy talákoztam veled.

— Mi legyen az ?

— Hát izé, . . . tegnap beszéltem Marival, tudod aki nálatok szolgált, most házmesterné Bájliget-utczában, mondta, hogy nála, van a kis Ilona, be is mentem hozzájuk. Olyan gyönyörű kis szöke gyermek, és — — —

H I R E K.

— **Megadóztatott vasut építő vállalat.** A Szigetvár-kaposvári h. é. vasut építési vállalat — Gfrerer Schoch és Groszmann budapesti cégtől 80% állami adó vagyis 6084 K. Az előjáróság által megindított tárgyalás folytán Szigetvár községhez átutalván, ebből a községnek községi adókban mintegy 3000 korona jövedelme lesz. Ami bizony eléggé ránk fér.

— **A „Zrinyi“ Önképzőkör mozgalma.** A „Zrinyi“ Önképző körhöz intézett felhívásunknak meg van a kellő hatása. Az ifjuság megfogadta a szót — és cselekszik. Igen helyesen van ez így. Üdvözljük érte az ifjuságot. Külömben a kör a következőkről értesít bennünket:

Az a lelkesítő szózat, mely tek. Szerkesztő Ur lapjának mult heti számában megjelent, mely egészen mihozzánk a „Zrinyi Kör“-höz volt intézve, erős visszhangra talált. Vajjon kit nem lelkesítene a nagyok példája? S mi épp úgy tiszteljük a nagyokat, mint lelkesülünk értük és lehetne e a lelkesedésnek szebb kifejezője, mint a tervezett emléktábla? — Hogy e terv valóvá váljék folyó hó 11-én egy nyilvános football versenyt rendezünk, a melynél a tiszta jövedelmet fentnevezett célra fordítjuk.

F. hó 4-én d. u. 5 órakor halhatatlan költőnk, Petőfi Sándor halálának 52. évfordulója alkalmával a „Zrinyi Önképzőkör“ a helybeli izr. iskola termében diszgyűlést rendez a következő műsossal: a) Megnyitó tartja Lewin Samu. b) Egy gondolat bánt engemet szav. Freller Rezső. c) Petőfi méltatása tartja Gerő Miklós. d) Szeptember végén szav. Hoffmann Imre. e) Felolvasás

— Semmi közöm hozzá!

Visszautasító, rideg hangon mondta ezt miközben lángvörös lett az egész arca. De a másik nem ijedt meg.

— Azt nem szabad mondanod, — folytatta erélyes hangon, — mert elvégre is, az az ártatlan gyermek a tied, a te nevedett viseli, és neked kötelességed gondoskodni róla hogy semmiben szükségét ne szenvedjen, és hogy olyan nevelésben részesüljön, a mely Gönczey tábornok leányát megilleti,

— Kérlek! — vág szavába izgatottan a tábornok, — ha jó barátságban akarsz vélem maradni, légy szives ezt a témát egyszer és mindenkorra elfeledni.

— Éppen azért, mert jó barátod vagyok, figyelmeztetlek rá, hogy arról a gyermekről gondoskodni neked kötelességed, amiről felelned kell, Isten és emberek előtt!

— Mindenkor tudom mi a kötelességem, és kikérem magamnak, hogy engem arra valóki figyelmeztessen!

— Első és utolsó eset volt, hogy belé avatkoztam privát dolgaidba, — szól Buchenstein fölállva, — és soha többé alkalmat sem fogok adni rá, hogy engem ily kiméletlenül visszautasíts.

Aztán szó nélkül meghajtva magát ott hagyta barátját, a ki dühös pillantással nézett utána.

Olyan szép tavaszi nap ragyogott az égen, körülötte minden úgy örült a létnek.

tartja Schlesinger Ferencz. f) Várjátok Petőfit Bartók L-től szav. Lewin S. Ez iránt érdeklődőket tisztelettel meghívja a „Zrinyi Önképzőkör“. Reméljük, hogy városunk művelt és intelligens közönsége pártolni fogja az ifjak mozgalmát — és ségedkezett nyújt nekik arra, hogy valóban nemes tervüket megvalósíthassák — hogy hazánk koszorus költőjének emlékére a tervezett emléktábla mielőbb hirdesse azt, hogy itt járt és itt lelkesült egykor Vörösmarty Mihály.

— **Halálos darázs csipés.** Balogh Julesa Dr.-Szt.-Mártoni feltűnően szép 18 éves oláh cigány leány a héten egyik délután a berekben kosárral halászott — és egy lódarázs 3 helyen megcsipte. Bizonyára a darázs egy hullán lakmározott előbb és azután csipése mérges volt, mert a szegény cigány leány este 8 órakor már vérmérgezésben meghalt.

— **Betörés egy czipész üzletbe.** Hétfőn éjjel betörők jártak Neumann Lipót helybeli czipész üzletében. — A betörők a barátok temploma felőli kis udvar ajtóját egy lopott baltával kifeszítették és ezen átjutottak az üzletnek az udvarra nyíló vasrácsos ablakához itt kifeszítették a rácsot és behatoltak az üzletbe és a raktárba. A betörők kik legalább ketten vagy többen lehetnek sokáig időztek a boltban amit az elcsepegtetett gyertya maradvány is mutat. — A tolvajok mindent feltartak az üzletben és a legfinomabb keztyű és sárga bőrtöket, czipő felső részeket, 5-6 pár eszimat loptak el. — Az üzletbe véletlenül bezárt kis kutyát mely ugatott, össze verték, hogy alig vándorozhatott haza a szegény eb. A tettesek a lopott baltát ott feledték, más bűnjel nincs. A csendőrség nyomoz és valószínű hogy mielőbb kézre keríti a gaz tolvajokat.

Fű, fa, virág illatozott, a madarak vidáman csicseregtek az ágon hirdelve és dicsőítve a szép tavaszt, csak az ő szívében honolt tél és fagy; a szerencsétlenség hidege.

Hanem ettől az időtől fogva Gönczey tábornok többé nem volt a régi. Hiszen eddig is elkeseredett, világgyűlölő hangulatban volt, de legalább nyugalma nem hiányzott. Amit most egyszer és mindenkorra földült Buchstein a kinek szavai mindég fülében csengtek. Sokszor az álmatlan éjjeleken, a mikor ott hánykolódott a forró párnán, tisztán vélte hallani öreg barátja intó szavát: „Isten és emberek előtt felelős vagy azért a gyermekért!“ S hányszor, de hányszor elhatározta már ilyenkor, hogy mindjárt reggel fölkeresi a gyermeket; mihelyt azonban megvirradt, az első napsugár szétűzött minden szemrehányást, rémképet agyából, s ismét a sértett büszkeség uralkodott egész lényén.

De azért sokat sétált azokon a nyilvános sétatereken, a hol a gyermekek gyűlőhelye van, s olyan fürkészőleg nézett egyik-másik kis leány arcába, a kiről föltette, hogy esetleg az ő Ilonkája lehet. S egész zavarba jött, összerezsent, ha valamelyik gyermek az Ilonka névre hallgatott.

E mellett rohamosan öregedett, alig evett, alig aludt valamit, szemei pedig lázas fényben égtek.

(Folytatás következik.)

— **A legény egylet műkedvelő előadása.** A „Szigetvári Kath. Legény Egylet“ 1901. évi agusztus hó 4-én azaz ma vasárnap az „Olvasó-Egylet“ összes helyiségeiben házalapja gyarapítására szini előadással egybekötött Tánca mulatságot rendez. Belépő-díj: I-ső hely 1 K 40 f. II-ik hely 1 K 23 f. álló hely 80 f. pártoló tagok a szokott kedvezményt élvezik, rendes tagok 40 fillér kezdette este 8 órakor.

Szinre kerül: Liliomfi Eredeti vigjáték, népdalokkal, zenével 3 felv. Irta: Szigligeti Ede. Személyek: Szilvay, professor Horváth Vincze, Camilla Horváth Margit, Mariska, növendéke, árva Czigelédi Annuska Liliomfi, Szelemfi, vidéki színészek, Molnár Károly, Stepankó Mihály, Swarcz, pesti fogadós Szőke Gyula, Adolf, fia Nagy G. Károly Kányai, telegdi fogadós Hideg Antal. Erzs, leánya Kain Mariska, Szomszédaszszony Gangl Irma, Gyuri, pinczér Balogh József, Szolgáló, Kányainál * * *

Vendégek.

Történik az első felvonás Kolozsvárott, a másik kettő Telegden. Utána vig tánc reggelig.

— **Öngyilkos helypénzsedő.** Pécssett e hó 2-án Teréz utca 7. szám alatti lakásán a padláson Hesser Gerson felakasztotta magát. Hessert Szigetváron is ismerték, mert az itteni helypénzsedési bérlet is még tavaly is az övé volt. Mint mondják a szegény embernek semmi féle vállalata sem sikerült, — mindig ráfizetett. Most pedig tönkrejutván, a szegénység elől menekült a halálba.

— **A jótékony keresztény nőegylet nyári mutasága.** A „Szigetvári Jótékony Keresztény Nőegylet“ 1901. évi augusztus hó 18-án Szigetvárott a vasuti vendéglő kertjében műkedvelői előadással és tánczal egybekötött zártkörű Nyári mulatságot rendez. Belépti-díj tagoknak és családtagjainak személyenkint egy korona. Nem tagoknak 1 kor. 20 fil. Gyermeknek 20 fil. Kezdeté d. u. 4 órakor. Belépti jegyek délutánra és estére érvényesek. Kedvezőtlen idő esetén a mulatság egy héttel később lesz megtartva.

Műsor: Délután: Bazár szerencsekerékkel. Levelező-lap árusítás. Posta. Sétazene. Táncz. — Este: „A légyott“ és „A nőgyűlölő“ 1—1 felvonású vigjátékok előadva műkedvelők által. Kezdeté este 9 órakor. Táncz.

Egyet azonban megjegyzünk, hogy a szindarabban szereplők neveit kifejeztették a meghívóból. Nem tudjuk, azok neveit miért földi homály és miért maradnak inkognitóban? Mert ez nem szokás.

— **Balaton átúszás.** Legnagyobb tavunk átúszása ez évben újra szerepel hazai sportéletünkben, A magyar athlétikai klub írja ki, mely azt fevette augusztusi balaton melléki sport programjában Balatonfűrdő-Balatonföldvár tartatik meg az átúszás bajnoki versenykeretében. A verseny napja augusztus 15-ike. A győztesnek aranyérmét, az összes egyéb átúszóknak ezüst érmet szán a klub. A verseny nemzetközi. Nevezési zárnapp augusztus 5-ike. A kiírás részletes feltételei a klub titkártól tudhatók meg (Budapest VIII., Szentkirályi-utca 17).

— **A plebános és hivei.** Lapunk mult számában megírtuk hogy Dobos Henrik Drávaszentmártoni plebánosnak összes gabona termése leégett. Ugyancsak ezen hír megjelent a „Pécsi Napló“-ban is melyben a hirt beküldő tudósító azt jegyzi meg, hogy a plebánosnak összeférhetlen természete van és hiveivel folyton ellenségeskedésben él. Ezt a „Pécsi Közlöny“-ben megezőfolta maga a plebános. És mi is illetékes helyről nyert értesülés szerint azt írhatjuk, hogy Dobos plebános nemhogy rossz viszonyban volna népével, hanem inkább szereti őt az egész község, mert mióta Dobos a szentmártoni gazdák társulatának élén áll oly lelki ismeretesen és híven teljesíti kötelességét, hogy 1½ év alatt 16,800 K adósságot lefizetett és e hó 1-én pedig 6,000 K törlesztett a régi adósságokból és az összes adókat is kifizette. Tehát egy ilyen emberre, ki a népnek előrehaladását, úgy szellemileg, mint anyagilag előmozdítja, nem mondható az, hogy népével rossz viszonyban van. Mert a népnek is van esze és tudja, hogy ki az ő jóakarója.

— **Könnyen akart élni.** Gyuricza József duna-szekesői illetőségű csavargó már 2 év óta folyton csavarog az országban és főfoglalkozása abból állott, hogy az özvegy asszonyoknak házassági és szerelmi ajánlatot tett és ily módon lépre ment özvegyeket meglopta, s ezután pedig faképnél hagyta őket. Elképzelhető, hogy mennyi könnyen hívő asszonyi fejet bolondított el 2 év óta Gyuricza, ha annyi ideig fenn tudta magát tartani, az özvegyektől kicsalt pénzen. De július végén rajt vesztett Teklafaluban ahol is betért özv. Inhoffer Jánosnéhoz és azzal kezdte, hogy váltszon neki egy 10est megakarta tudni, hogy van e az özvegynek pénze, de az asszony nem tudott váltani, ekkor egy 5öst kért felváltani, az asszony azt sem tudta felváltani mondván, hogy nincs több pénze 7 koronánál. Hogy s avai igazságát bebizonyítsa felnyitotta a ládáját és megmutatta a 7 kor. vagyonát. Ekkor a furfangos csaló egy pohár vizet kért. Mig az asszony a vizet behozta, az idő alatt a csavargó kivette a ládából a 7 koronát és odébb állott. Az asszony a lopást a csavargó távozása után rögtön észre vette és legényfiával utána sietett. Sikerült is nekik Német újfaluban Gyuriczát elcsipni, kitől a pénzt a kisbíró közbenjöttével elvették. Érdekes, hogy még ő neheztelt mondván, hogy majd a bíróságnál vesz magának elégtételt. A kisbíró letartóztatta a csavargót és átadta a csendőröknek kik Szigetvárra kísérték be. Itt a kir. járásbírósnál lopás és csavargásért 1 hónapi fogház büntetésre lett ítélve, a tolvaj csavargó. A büntetés kitöltése után pedig illetősége helyére fogják toloncolni.

— **Utikaland.** Vidám uti kalandot beszél el egy angol ujság. Néhány nap előtt egy elegáns ur utazott az angol vasutak egyik dohányzó kocsijában, Az egyik közben eső állomáson beszállt ugyanabba a kupéba egy nő, a ki szép utazó táskáján kívül a kiskutyáját is magával vitte. Abban a pillanatban, a mikor a vonat az állomásról elindult, a kocsii fülkéjébe belépő nő jelenlétében a férfi elővette csibukját és rágyújtott.

— **Paraszt vagy —** kiáltá a belépő dáma.

És kivéven a csibukot a férfi szájából, rövid uton kidobta a nyitott ablakon. A férfi fölcsozdva első zavarából, fölkapta a kis kutyát és dühösen a pipa után dobta. Elképzelhető a nő kétségbeesése. A mint a vonat a legközelebbi állomáson megállott, a méltatlankodó asszony az állomásfőnököz fordult panaszával. A férfi igazolta magát és eljárását, miközben a nő súlyos büntetését követelt. A csetepáténak az vetett véget, hogy a kutya ugyancsak lihegve a pipával a szájában megérkezett a panasz színhelyére. Szent lett a béke. A vasuti kocsii két ellenfele kezét nyújtott és elégedetten távozott.

— **Mozdonybeszerzés a m. kir. államvasutaknál.** A m. kir. államvasutak igazgatóságának javaslata következtében a kereskedelmiügyi miniszter megengedte, hogy a folyó évi megrendelés keretében még öt darab I. e. osztályu mozdonyt rendeljenek meg a m. kir. államvasutak gépgyárában. Egy mozdony beszerzési ára 97 ezer korona.

— **Az országos vásárra** jul. 29-én felhajtattak 1266 drb. szarvasmarhát, melyből eladtak 370 drbot. Lovat 1266 drb. eladtak pedig 288 drbot. Összesen felhajtott jószág 3487 drb. volt, melyből összesen 658. adtak el. Mindezekből az tűnik ki hogy bizony nagyon gyér vásárunk volt. A kínálat nagy, de a kereslet kevés, a vételt esőkentti a nagy takarmány hiány is, azonkívül a nagy szárazság is okozója anyiban, hogy zöld takarmány sincs, mert a réteken a fű nem nő és a legelők a perzselő melegségtől teljesen kiszáradtak. A jelekből ítélve az össze az állatok ára az itt megírt okoknál fogva nagyon valószínű, hogy a legolcsóbb lesz. — A másnap megtartott kirakodó vásár bizony szintén nem a legjobbnak mondható. A kereskedők és iparosok, csak úgy hívogatták édes szóval a népet, hogy vegyen portékát de bizony a szegény nép nem vehet ha ő sem adhatta el jószágát.

IRODALOM.

A parasztlak fejedelme.

— Történeti regény. —

— Írta: **Dömel Anzelm.** —

A parasztlak fejedelme: Dózsa György Ennek a szomorú híru embernek szereplését s benne egy darab nemzeti történetet mutat be a szerző.

Dózsa György a regény hőse úgy jelenik meg a regény kezdetén, mint egyszerű, közönséges katona. De bajtársainál öntudatosabb, nagyobb érzelmi és értelmi fejlettséggel. Törekvése az, hogy a közönséges katonasorból felküzdjé magát, hirt, nevet és nemességet szerezzen, mert erős szerelem gyult lelkében vezérének leánya, Báthory Klára iránt. Minden erőfeszítésének, szándékos és véletlen cselekményeinek egy a hajtó oka: megnyerni Klára kezét. Becsületes küzdelmek árán végre is megkapja a nemességet s ekkor megkéri a hatalmas Báthorytól leánya kezét. Az elutasítás mélyen megsérti de szerelméről nem mond le.

Eddig Dózsa György még csak regényalak. Hirtelen fordulattal azonban fölkapja a sors szekerére s beviszi vad rohanással a történelem mezéjére, hogy aztán csakhamar

elejtse, megbuktassa. Szándékán, akaratán kívül lett a történelem alakjává. A véletlen hatalmat játszott a kezébe: megtették a török ellen összegyűlt parasztlak vezérévé. A Báthorytól szenvedett sérelem a szerelmi vágy, a parasztlak szomorú helyzete s a feléledt hatalmi vágy azonban letéritette a kijelölt és megfogadott utról. A török helyett a nemesség ellen vezeti embereit, mig nem Temesvár alatt Báthory kezébe kerül s iszonyu kínhalált hal.

Ezt a tárgyat dolgozza fel a szerző. Munkájának az a része, a meddig Dózsa csak regényhős, ügyes, eleven lendületes; amint azonban a hős belép a történelem alakjai közé, a szerző úgy látszik kedvét vagy erejét veszti, többet már nem alkot, hanem csak másol. Alakjai, meséje, belevesznek a parasztlak zavarába s a regényiró helyét elfoglalja a száraz krónikás.

A tárgy komolysága, a részletek sikerült kidolgozása miatt érdemes e könyvet mégis megszerezni, mely Pécsen a Lyceum nyomdában rendelhető meg Ára 2 korona. Ö.

Törvénykezés.

§ **Szűts Tancsi összbüntetése.** Kovács Szűts Antal a szigetvári kir. járásbíróság lopásért három havi fogházra ítélte jogerősen a pécsi kir. törvényszék pedig lopás büntetésért hét havi börtönt akasztott a nyakába. Összbüntetésül aztán kilencz havi börtönt kapott Kovács Antal.

Szerkesztői üzenetek.

Többeknek. A jövő számban válaszolunk.

Gabona-piacz.

Fuchs A. fia czég jelentése.

Arak a legújabb jelzés szerint 50 kgm ként értendők.

— Szigetvár, 1901 augusztus 2 pénteken —

— Uj gabona, —			
Buza	— —	K. 6. 80	7 —
Rozs	— —	„ 5. 60	5 80
Árpa	— —	„ 4 50	6 20
Zab	— —	„ 5. 50	5 70
Tengeri	— —	„ 6. —	— —
Bükköny	— —	„ — —	— —
Hajdina	— —	„ 7 —	— —

Bárvárh Gyula Kozáry Ede
felelős szerkesztő. laptulajdonos és kiadó

Dr. TOLNAI VILMOS

szanatoriuma és vizgyógyintézete.

**PÉCSETT, a sétatéren,
egész éven át nyitva.**

Az intézetben Priessnitz és Kneipp rendszer szerint minden a vizgyógymódhoz tartozó eljárás végeztetik. Alkalmazásba jönnek még vaslápsó, fenyő, halleini anyalugsókén- szénsavas- villanyos és elkülönített gőzfürdők. stb.

Az intézet az orvosi tudomány egy újabb vívmányával, a villanyos fényfürdővel is fel van szerelve, mely rheuma, ischias és elhízás ellen kitűnő hatása.

A légzőszervek hurutos bántalmi számára a belégző osztály szolgál só törpefenyő és lignsulfit belégzésre berendezve.

Idegenszobák pensióval és anélkül.

Gondos orvosi felügyelet. Mérésékelt árak

Prospektus kívánatra bérmentve

A cseri legelőből

kihásított és már régebben művelés alatt álló 3 hold szántóföld jutányos árért eladó.

Bővebb értesítést a kiadóhivatal ad.

„Mahdi“
a legfinomabb
szivarkahüvely
kapható 3 fajban
Kozáry Edénél
Szigetvárott.

Egy nagyobb, használt jó karban levő

vasszerkezetű BORSAJTÓ

továbbá jó karban lévő

boros hordók kádak,

2 méteres hasított tölgyfa kárók megvételre kerestetnek.

Ajánlatok e lap kiadóhivatalához intézendők.

Két évig használt

Fa műesztergályos

szerszám 2 esztergapaddal és az összes kellekekkel együtt halálozás miatt olcsón eladó bővebbet **BIRÓ FERENCZ-nél**

Szigetvár Vásártér.

Egy amerikai legújabb

Sokszorosító készülék

kezelése a legegyszerűbb meglepően szép 40-80 tiszta levonatott ad, s hideg víz lemosással azonnal újra használható tintával s kellekkel saját árban 12 frtért.

Kapható Kozáry Edénél.

Egy jókarban lévő

Bicykli

megvételre kerestetik.

Bővebb felvilágosítást ad a Kiadóhivatal.



**Hirdetéseket jutányos áron vesz fel
a Kiadóhivatal.**

Könyvnyomda



Könyvkötészet

Kozáry Ede

SZIGETVÁR, Zrinyi-tér 46. sz.
a „DÉLSOMOGY“ kiadóhivatala

Elvállalja mindennemű nyomtatványok készítését

u. m.: Eljegyzési kártyák, bál meghívók, névjegyek,
gyászjelentések, csinos kivitelben jutányos árért.

Raktár egyházi, ügyvédi és hivatalos nyomtatványokból

Levél boríték
ezégnomással
1000 d. 6-9 K-ig.

Nagy raktár irodai
kereskedelmi vonalzott
papirokból.

Selyem és
ítató papír.

Nyomtatványraktár

Diszkrét

Nagy raktár legújabb képes levelező lapokból
darabja 2 fillértől 40 fillérig.

Saját kiadású szigetvári látkép
Aquarell drb. 10 fillér.

Turbéki kápolna (platinó)
drb. 10 fillér.

Nagy vlaszték legújabb bőr diszkrétből . . m.

Szivartárczák
himzéssel
a nélkül

Visitár dohány
és
pénzes tárczák.

Szivartartók
könyvtartó vász-
nak, szijak.

Ebvezető és nyak-
szijak, kutya
ostorok.

Kitünő minőségű hegedű hurok és kellékek.

Képeknek diszes keretbe helyezése jutányos áron
eszközöltetik.

Raktáron sétabotok kezelő inggombok és nyakkendőjük

legújabb divat szerint.

Nagyraktár szivarka hüvelyekből

Könyv és papírkereskedés